28.04.2020 г.

Тема: Основные направления эволюции
Задание:
- изучить материал урока;
- составить краткий конспект;
- ответить на вопросы теста письменно.
Изучение нового материала

      Проблему главных направлений эволюции сформулировал А.Н. Северцов в своей работе «Главные направления эволюционного процесса». Представления А.Н. Северцова об эволюции развил И.И. Шмальгаузен в работе «Пути и закономерности эволюционного процесса».

      К главным направлениям эволюции относятся биологический прогресс, биологический регресс.
Биологический прогресс

      Биологический прогресс является основным, магистральным направлениям эволюции. Биологический прогресс характеризует отдельные группы организмов на определенных этапах развития органического мира. 

Критерии биологического прогресса:

1. Увеличение числа особей рассматриваемой группы.

2. Расширение ареала.

3. Увеличение количества подчиненных систематических единиц (например, внутри класса увеличивается количество отрядов)

        В итоге наблюдается выход в новую адаптивную зону с последующей адаптивной радиацией, то есть распространение в различных условиях обитания.

       В настоящее время, в состоянии биологического прогресса находятся покрытосеменные растения, насекомые, птицы и млекопитающие.
Пути достижения биологического прогресса 
     Ароморфоз - усложнение строения и функций организма, обусловливающих повышение строения общего уровня его организации и жизнеспособности (живорождение, развитие легких, постоянная температура тела). В результате образуются крупные таксоны – классы, типы, отделы…
      Все ароморфозы формируются на основе наследственной изменчивости и естественного отбора и являются приспособлениями широкого значения.
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       Идиоадаптация - формирование приспособительных признаков к среде обитания без перестройки общей организации. Это частные приспособления отдельных видов, обеспечивающие освоение новых мест обитания организмов и существование их в конкретных условиях внешней среды. (Дарвиновские вьюрки приспособились к питанию насекомыми, орехами, семенами, плодами и др. – изменился клюв). Приводит к формированию видов и родов – мелких таксонов.

      Дегенерация - особый путь развития эволюции, связанный с проникновением организма в более простую среду и резким упрощением строения и образа жизни. (Например, исчезновение кровеносной, мышечной, пищеварительной и др. систем у паразитических червей. У суккулины (паразита крабов) в организме развивается только половая система.)
Биологический регресс

      В том случае, если темпы эволюции данной группы организмов отстают от темпа изменений среды, фаза стабилизации сменяется фазой биологического регресса. Критерии регресса прямо противоположны критериям прогресса.
Критерии биологического регресса:

1. Снижение приспосабливаемости.                                                                                            2. Снижение численности особей данного вида.                                                                              3. Сужение ареала обитания.
      Всё это ведет к вымиранию группы организмов. В дальнейшем возможно превращение группы организмов в реликтовую или их вымирание. Регресс часто связан с узкой специализацией и дегенеративными явлениями. В настоящее время регрессу способствует изменение среды под воздействием антропогенных факторов – настолько быстрое, что популяции не успевают изменять свою генетическую структуру. В состоянии регресса находятся многие виды, крупные млекопитающие – уссурийский тигр, гепард, белый медведь…

Соотношение главных путей эволюции органического мира. 

      Ароморфозы обычно охватывают краткие периоды в процессе эволюции. Они определяют этапы в развитии органического мира, поднимая организацию какой – либо группы на более высокую ступень эволюции и открывая перед ней новые возможности среды.

      Идиоадаптации занимают более длительные периоды эволюции. После ароморфозов дальнейшее развитие группы идёт по пути идиоадаптаций.

      Дегенерация является частным случаем идиоадаптаций, т.к. её можно рассматривать как приспособленность организмов к более простым условиям существования.
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Закономерности эволюции: эволюционные изменения необратимые (Л.Долло: организм никогда не возвращается точно к прежнему состоянию, даже если он окажется в тех условиях, которые он прошел).
Результат эволюции:
- происходит непрерывный процесс приспособления к условиям обитания,
- происходит возникновение новых видов и вымирание не переживших борьбу за существование и естественный отбор,
- происходит постепенное усложнение организации.
Выполнить задания письменно:
1.Сокращение численности и ареала уссурийского тигра в современную эпоху - пример

А) биологического прогресса

Б) биологического регресса

В) идиоадаптации

Г) ароморфоза
2. Появление у древних млекопитающих четырёхкамерного сердца, теплокровности, развитой коры головного мозга - пример

А) идиоадаптации 

Б) ароморфоза

В) биологического прогресса 

Г) биологического регресса
3. Появление большого разнообразия видов насекомых на Земле - следствие развития их по пути

А) ароморфоза 

Б) дегенерации 

В) биологического регресса 

Г) идиоадаптации
4. Примером идиоадаптации в эволюции животных служит развитие у

А) земноводных трехкамерного сердца

Б) кротов роющих конечностей

В) зверей волосяного покрова

Г) насекомых членистых конечностей
5. Какой признак НЕ считают ароморфозом у млекопитающих

А) волосяной покров

Б) четырехкамерное сердце

В) диафрагму

Г) укороченный хвост
6. Укажите пример ароморфоза

А) уплощение тела у донных рыб

Б) возникновение покровительственной окраски у щуки

В) редукция кишечника у свиного цепня

Г) возникновение многоклеточности
7. К появлению каких систематических групп приводят изменения в организации видов животных и растений путем идиоадаптаций

А) царств

Б) семейств

В) типов

Г) классов
8. Большое разнообразие видов галапагосских вьюрков - это результат 

А) ароморфоза 

Б) дегенерации

В) идиоадаптации 

Г) биологического регресса
29.04.2020 г.

Тема: Электролитическая диссоциация

Задание:
- изучить материал урока;
- составить краткий конспект;
- выполнить задание письменно.
Изучение нового материала

      Как вы знаете из уроков физики, растворы одних веществ способны проводить электрический ток, а других — нет. Чтобы опытным путём проверить эту способность у растворов различных веществ, воспользуемся следующим прибором.

      Он состоит из стакана, в который наливают раствор исследуемого вещества. На стакан ставят пластинку из эбонита с вмонтированными в неё двумя угольными электродами, к клеммам которых присоединены провода. Один из них соединён с лампочкой.
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      Выходной контакт от лампочки и провод от другой клеммы идут к источнику тока. Если раствор, налитый в стакан, проводит электрический ток, то лампочка загорается, и чем лучше эта способность, тем ярче горит лампочка. Проводят электрический ток растворы солей, щелочей, кислот.

	Вещества, растворы которых проводят электрический ток, называют электролитами.


      Растворы сахара, спирта, глюкозы и некоторых других веществ не проводят электрический ток.

	Вещества, растворы которых не проводят электрический ток, называют неэлектролитами.


      Почему же растворы электролитов проводят электрический ток?

Шведский учёный Сванте Аррениус, изучая электропроводность растворов различных веществ, пришёл в 1877 г. к выводу, что причиной электропроводности является наличие в растворе ионов, которые образуются при растворении электролита в воде.

	Процесс распада электролита на ионы называют электролитической диссоциацией.


      С. Аррениус, который придерживался физической теории растворов, не учитывал взаимодействия электролита с водой и считал, что в растворах находятся свободные ионы. В отличие от него русские химики И. А. Каблуков и В. А. Кистяковский применили к объяснению электролитической диссоциации химическую теорию Д. И. Менделеева и доказали, что при растворении электролита происходит химическое взаимодействие растворённого вещества с водой, которое приводит к образованию гидратов, а затем они диссоциируют на ионы. Они считали, что в растворах находятся не свободные, не «голые» ионы, а гидратированные, т. е. «одетые в шубку» из молекул воды.

      Молекулы воды представляют собой диполи (два полюса), так как атомы водорода расположены под углом 104,5°, благодаря чему молекула имеет угловую форму. Молекула воды схематически представлена ниже.
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      Как правило, легче всего диссоциируют вещества с ионной связью и соответственно с ионной кристаллической решёткой, так как они уже состоят из готовых ионов. При их растворении диполи воды ориентируются противоположно заряженными концами вокруг положительных и отрицательных ионов электролита.
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    Схема электролитической диссоциации хлорида натрия на гидратированные ионы
      Между ионами электролита и диполями воды возникают силы взаимного притяжения. В результате химическая связь между ионами ослабевает, и происходит переход ионов из кристалла в раствор. Очевидно, что последовательность процессов, происходящих при диссоциации веществ с ионной связью (солей и щелочей), будет такой:

1) ориентация молекул — диполей воды около ионов кристалла;

      2) гидратация (взаимодействие) молекул воды с противоположно заряженными ионами поверхностного слоя кристалла;

      3) диссоциация (распад) кристалла электролита на гидратированные ионы.

      Упрощённо происходящие процессы можно отразить с помощью следующего уравнения:

                                                            NaCl = Na+ + Cl-.

       Аналогично диссоциируют и электролиты, в молекулах которых ковалентная полярная связь (например, молекулы хлороводорода НСl, только в этом случае под влиянием диполей воды происходит превращение ковалентной полярной связи в ионную, и последовательность процессов, происходящих при этом, будет такая:

1) ориентация молекул воды вокруг полюсов молекулы электролита;

2) гидратация (взаимодействие) молекул воды с молекулами электролита;

3) ионизация молекул электролита (превращение ковалентной полярной связи в ионную);

4) диссоциация (распад) молекул электролита на гидратированные ионы.
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Схема электролитической диссоциации полярной молекулы хлороводорода на гидратированные ионы
      Уравнение диссоциации соляной кислоты:

                                                             НСl = Н+ + Cl-.

      В растворах электролитов хаотически движущиеся гидратированные ионы могут столкнуться и объединиться. Этот обратный процесс называют ассоциацией.

Свойства гидратированных и негидратированных ионов различаются. Например, негидратированный ион меди Сu2+ — бесцветный в безводных кристаллах сульфата меди (II) CuSO4 и имеет голубой цвет, когда гидратирован, т. е. связан с молекулами воды Сu2+ • nH2O. Гидратированные ионы имеют как постоянное, так и переменное число молекул воды.

      В растворах электролитов наряду с ионами присутствуют и молекулы. Поэтому растворы электролитов характеризуются степенью диссоциации, которую обозначают греческой буквой α («альфа»).

	Степень диссоциации — это отношение количества вещества электролита, распавшегося на ионы (nд), к общему количеству растворенного вещества(nр):

                                                             [image: image7.jpg]





      Степень диссоциации электролита определяют опытным путём и выражают в долях или в процентах. Если α = 0, то диссоциация отсутствует, а если α = 1, или 100%, то электролит полностью распадается на ионы. Электролиты имеют различную степень диссоциации, т. е. степень диссоциации зависит от природы электролита. Она также зависит и от концентрации: с разбавлением раствора степень диссоциации увеличивается.

По степени электролитической диссоциации электролиты разделяют на сильные и слабые.

      Сильные электролиты при растворении в воде практически полностью диссоциируют на ионы. У таких электролитов значение степени диссоциации стремится к единице в разбавленных растворах.
      Слабые электролиты при растворении в воде почти не диссоциируют на ионы. У таких электролитов значение степени диссоциации стремится к нулю.
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               Основные положения теории электролитической диссоциации.
1)    Электролиты при растворении в воде распадаются (диссоциируют) на ионы – положительные и отрицательные :            NaCl ↔ Na+ + Cl-
2)    При действии электрического тока ионы приобретают направленное движение: положительно заряженные ионы движутся к катоду, отрицательно заряженные – к аноду. Поэтому первые называются катионами, а вторые – анионами. Направленное движение ионов происходит в результате притяжения их к противоположено заряженным электродам.

3)    Диссоциация – обратимый процесс: параллельно с распадом молекул на ионы (диссоциацией) протекает процесс соединения ионов (ассоциация). Поэтому в уравнениях электролитической диссоциации вместо знака равенства ставят знак обратимости.

4)    Не все электролиты в равной мере диссоциируют на ионы. В растворах электролитов наряду с ионами могут присутствовать и молекулы. Степень диссоциации a – это отношение молекул, распавшихся на ионы, к общему числу молекул в растворе  a = n/N,
где n – число диссоциированных молекул, N – общее число молекул в растворе.

      Сильные электролиты при растворении в воде практически полностью диссоциируют на ионы. У них a стремится к единице. К сильным электролитам относятся: все растворимые соли, кислоты H2SO4, HNO3, HCl, все щелочи.

      Слабые электролиты при растворении в воде почти не диссоциируют на ионы. У них a стремится к нулю. К слабым электролитам относятся: слабые кислоты – H2S, H2CO3, H2SO3, HNO2, NH3 ·H2O, вода.

Диссоциация кислот, солей и оснований.
      Диссоциация протекает в растворах и расплавах.

Растворимые кислоты - это электролиты, которые в водных растворах и расплавах диссоциируют на катион водорода и анион кислотного остатка.

                                                H2SO4 ↔ 2H+  + SO42-
Основания – это электролиты, которые в водных растворах и расплавах диссоциируют на катион металла и гидроксид-анион.

                                               NaOH↔ Na+ + OH –
Растворимые основания – это гидроксиды, образованные ионами активных металлов: одновалентных: Li+, Nа+, К+, Rb+, Сs+, Fr+; двухвалентных: Са2+, Sr2+, Ва2+.
Соли – это электролиты, которые в водных растворах и расплавах диссоциируют на катион металла и анион кислотного остатка.             

                                                                    Na2SO4 ↔ 2Na+ + SO42-
Выполните задание письменно: 
Составьте уравнения диссоциации следующих электролитов: 
1) нитрата цинка, 
2) карбоната натрия, 
3) гидроксида кальция, 
4) хлорида стронция, 
5) сульфата лития, 
6) сернистой кислоты, 
7) хлорида меди(II), 
8) сульфата железа(III), 
9) фосфата калия, 
10) сероводородной кислоты, 
11) бромида кальция, 
12) гидроксихлорида кальция, 
13) нитрата натрия, 
14) гидроксида лития.

30.04.2020 г.

Зачет по теме: «Происхождение и развитие жизни на земле. Эволюционное учение»
1       В А Р И А Н Т
ЗАДАНИЕ  № 1
      При выполнении заданий выберите один правильный ответ из четырех предложенных.

1. Какому критерию вида соответствует следующее описание: большая синица живет в кронах деревьев, питается крупными  насекомыми и их личинками?

А) географическому

Б) экологическому

В) морфологическому 

Г) генетическому

2. Наиболее напряженной формой борьбы за существование Ч. Дарвин считал

А) борьбу с неблагоприятными условиями

Б) внутривидовую

В) межвидовую

Г) все перечисленные формы в равной степени

3. Естественный отбор действует на уровне:

А) отдельного организма

Б) популяции

В) вида

Г) биоценоза

4. Какие ароморфозы позволили пресмыкающимся полностью освоить наземно-воздушную среду

А) роговой покров, развитые легкие
Б) пятипалая конечность, живорождение

В) покровительственная окраска, способность к регенерации

Г) четырехкамерное сердце, теплокровность

5. Ведущую роль в эволюции играет следующий вид изменчивости:

А) определенна
Б) модификационная

В) групповая

Г) мутационная

6. Главный фактор, объединяющий особей одного вида в отдельную популяцию:

А) свободное скрещивание особей друг с другом

Б) сходство внешнего и внутреннего строения особей друг с другом

В) одинаковый  хромосомный набор особей: форма и число хромосом

Г) общая территория ( ареал ), занятая особями в природе

7. Крупные систематические  группы в процессе эволюции возникают, как правило, путем:

 А) ароморфоза

 Б) идиоадаптации

 В) общей дегенерации

 Г) направленной эволюции

8. Пример действия стабилизирующей формы естественного отбора

 А) существование реликтовой кистеперой рыбы латимерии

 Б) появление темноокрашенной формы в популяции бабочки березовой   пяденицы

 В) появление раннецветущей и позднецветущей рас погремка большого   на скашиваемых  лугах                                               

 Г) появление длиннокрылых и бескрылых насекомых на океанических островах, продуваемых ветрами

9. Движущая форма отбора обычно приводит:

      А)  к уничтожению особей с отклонениями от прежней нормы  реакции

      Б) сужению прежней формы реакции

      В) расширению прежней нормы реакции

      Г) сдвигу прежней нормы реакции

10. Микроэволюция приводит к образованию новых:

      А) семейных групп

      Б) подвидов и видов

      В) родов

      Г) отрядов и семейств

11. Увеличение численности вида в природе свидетельствует о его

     А) биологическом  прогрессе

     Б) развитии по пути дегенерации

     В) биологическом регрессе

     Г) развитии по пути ароморфоза

12. Борьба с неблагоприятными условиями  среды  в результате эволюции:

      А) снижает сопротивляемость организмов

      Б) ведет к выживанию наиболее жизнеспособных особей

      В) ведет к вымиранию вида 

      Г) способствует совершенствованию свойств вида

13. Наследственная изменчивость в процессе эволюции

      А) создает новые виды

      Б) популяции

      В) вида

      Г) биоценоза

14. Изоляция – это фактор эволюции, который

      А) не влияет на скорость видообразования

      Б) замедляет процесс формирования приспособленности

      В) не препятствует смешиванию популяции внутри вида

      Г) ускоряет эволюционный процесс

15. Результатом  действия естественного отбора не является:

      А) приспособленность организмов к среде обитания

      Б) многообразие органического мира

      В) борьба за существование

      Г) совершенствование организации живых существ

ЗАДАНИЕ № 2
      Выберите несколько ответов  из шести. Запишите выбранные буквы в алфавитном порядке.

     1. Приспособления к жизни в воде, сформировавшиеся в процессе эволюции у китов:

А) превращение передних конечностей в ласты

Б) дыхание кислородом, растворенным в  воде

В) дыхание кислородом воздуха

Г) обтекаемая форма тела

Д) развитый толстый подкожный слой жира

Е) постоянная температура тела

       2. Установите соответствие между направлениями эволюции систематических групп и характеризующими их признаками:

ХАРАКТЕРИСТИКИ:                                 НАПРАВЛЕНИЯ ЭВОЛЮЦИИ:

1)  многообразие видов                               А) биологический прогресс

2)  ограниченный ареал                               Б) биологический регресс

3)  небольшое число видов

4)  широкие экологические адаптации

5)  широкий ареал

6)  уменьшение числа популяций                                                 

